



资料图

健康门诊

本报通讯员 孙卉 本报记者 古瑾

随着人们生活水平的提高，高脂血症的患病率逐年上升。数据显示，我国18岁以上居民高脂血症的总体患病率高达35.6%，由此引发的心脑血管疾病也不在少数。

他汀类药物是临床常用降脂药物，可明显降低心脑血管事件的发生，然而很多患者在服药时常常忽略其中要点，不仅血脂控制不理想，还容易引起不良反应。

什么是他汀类药物

他汀类药物又称羟甲戊二酰辅酶A(HMG-CoA)还原酶抑制剂，通过竞争性抑制细胞内胆固醇合成过程中的限速酶活性，能有效降低血液中总胆固醇(TC)和低密度脂蛋白胆固醇(LDL-C)水平，在临床上常被用于冠心病、脑卒中等心脑血管疾病的防治。

冠心病患者长期服用他汀类药物，可将血脂控制在目标范围内，保护血管内皮功能、稳定动脉粥样斑块并降低冠状动脉缺血事件的风险。

不同他汀类药物的区别

他汀类常用代表药物包括阿托伐他汀、瑞舒伐他汀、普伐他汀、洛伐他汀、氟伐他汀、辛伐他汀等。

阿托伐他汀与瑞舒伐他汀为长效他汀，一天中任意时间服用均可；普伐他汀、洛伐他汀、氟伐他汀、辛伐他汀为短效他汀，

服药时间建议在睡前服用。

服药期间 这些食物要忌口

1. 柚类水果

柚类水果如西柚，其中含有呋喃香豆素，会抑制肝药酶CYP3A4的活性，导致部分他汀类药物在体内代谢减慢，血药浓度升高，从而增加药物的不良反应，导致出现肝损害、肌肉损害、血糖升高等副作用。主要受影响的药物，包括阿托伐他汀，辛伐他汀和洛伐他汀。

2. 高胆固醇食物

如果长期吃动物内脏、鱼子、蟹黄等高胆固醇食物，很难让血脂降下来，不利于血脂控制及病情的好转，无形之中还会增加药物的用量，从而增加药物不良反应的发生概率。

另外，烧烤、炸鸡等高热量食物，脂肪含量非常高，也尽量少吃。

3. 高糖食物

如蜂蜜、蛋糕、奶茶等，过多的糖分摄入会导致血糖的波动，影响血脂水平，增加心脑血管疾病的风险。

4. 酒精及含酒精的饮品

经常饮酒，不仅使人体吸收他汀药物的速率受到影响，更直接伤害到肝脏等排毒器官，增加了罹患肝硬化、脂肪肝等疾病的风险，进而影响了药物正常代谢与肝脏健康。

另外，过度饮酒也会使机体内的转氨酶含量急剧升高。当转氨酶升高到一定数值时，肝脏无法正常代谢药物，易贻误病情。

5. 红曲制品

红曲是一种传统的中药食材，含有与洛伐他汀类似的活性物质，但成分不稳定。如果服用完他汀类药物，不建议再去额外

补充红曲，可能会增加肝和肾的负担，伤害健康。

注意观察不良反应

长期服用他汀类药物需定期复查血脂四项、肝功能、血糖、肌酸肌酶。

他汀类药物一般较为安全，不良反应通常较轻且短暂，如服药后出现以下不良反应，应及时就医，听取医生建议。

1. 肝功能异常

主要表现为转氨酶上升，在治疗开始后3个月较为多见。3个月没有出现转氨酶异常升高，没有加量的情况下一般不会再出现。当氨基转移酶升高>3倍正常上限值时，应在医生指导下及时停药或调整用药。

2. 肌肉损伤

肌肉损伤一般会在服药后的4至6周内，主要表现为肌肉疼痛、不适或无力、排褐色尿，同时伴有肌酸激酶(CK)超过正常值上限>10倍，需要在医生指导下及时停药或调整用药。

3. 血糖升高

有研究发现，阿托伐他汀会影响胰岛素敏感性，长期服药可能会抑制胰岛素分泌，进而让血糖异常上升，严重的情况下还可能诱发糖尿病。

4. 胃肠道不适

胃肠道不适是他汀类药物最为常见的副作用，表现为恶心、呕吐、腹泻、便秘等，在服药早期较为多见。

另外，在使用他汀类药物治疗期间，一定要严格遵医嘱，如需合用其他药物，应咨询医生或药师，避免自行盲目用药。同时，要均衡饮食、定期锻炼、戒烟限酒、保持良好心态等，这不仅有助于更好地控制血脂，还能降低心脑血管疾病的风险，提升整体健康水平。

手术前做哪些准备？ 这篇告诉你

本报通讯员 孙卉 本报记者 古瑾

提到做手术，大家或多或少都会有紧张和焦虑，这些紧张和焦虑主要源于对手术的未知。别慌，看完这篇手术前的注意事项，做好充足的术前准备，便可顺利“通关”。

一、手术前准备

在手术前一日，麻醉医生、手术室护士和麻醉护士会进行术前访视，会对患者的身体情况进行询问，请如实告知。

手术前一晚，需沐浴更衣，保持皮肤清洁，减少术后手术切口感染的发生。医生会在手术部位做好手术标识，注意不要擦洗掉。

没有胃排空延迟因素的成人手术患者，术前至少6小时不要吃固体食物，至少2小时不要喝水；儿童术前禁食时间也有差异，禁食禁饮时间以麻醉医生术前指导为准。

术前需取下假牙、假发、发卡、隐形眼镜、眼镜以及耳环、戒指、手表等金属物，也不要带贵重物品及手机、现金等带入手术室。

术晨做好个人卫生，洗脸、刷牙、梳头，除去唇膏、指甲油等，以便于术中观察患者病情。术前排尽大小便，留置尿管病人除外。

为保证手术室的清洁环境，减少感染，患者需贴身穿好病员服，不要将自己的衣裤带入手术室，并按要求戴好姓名、科室、住院号的腕带。

二、进入手术室

手术当日会有专人来接送至手术室，家属可在等候区或病房内等候，如有特殊情况，医院会及时联系，在手术室的谈话间进行当面沟通。

进入手术室后，护士将再次核查患者身份信息及手术部位等，并有序为其进行常规手术准备，其间如有不适应及时告知护理人员。

为保证手术安全，通常会选择大口径静脉留置针进行输液。为防止坠床，会进行适当的肢体约束，并根据手术需要确定是否留置导管。

麻醉医师会有序进行麻醉前准备，包括心电监护、监测血压等。如果采用椎管内麻醉，需配合医护人员摆好体位。

三、术后注意事项

手术结束全麻苏醒，患者需配合麻醉医生完成睁眼、握拳、抬腿等指令性动作，待意识清醒、生命体征平稳、符合苏醒室标准后，麻醉护士或医生会护送患者返回病房。

此外，患者在术后应保持好的生活习惯，避免手术部位碰水、保持清洁卫生，以免引起感染，影响术后恢复。

服用他汀药要忌口？答案来了